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C©u I: 1. a) (1) sai dd 2s1 v× ch−a ®ñ e- ë 2s ®· ®iÒn vμo 2p  
                   (2) sai thø tù 2p53s2 ch−a ®ñ e- ë 2p 

    (3) sai kÝ hiÖu sè l−îng tõ 4 vμ sai thø tù s,p ë phÇn ®ã  
               b) ViÕt ®óng: (1) 1s22s22p5 ~ F cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh  
                                      (2) 1s22s22p63s23p63d64s2 ~ Fe cã tÝnh khö 

                                           (3) 1s22s22p63s23p6 ~ khÝ tr¬ Ne 
                           hoÆc Cation K+, Ca 2+... cã tÝnh OXH yÕu  
                           hoÆc anion Cl-, S2+... cã tÝnh khö 

2. ZX + ZY + ZZ = 39           ZY = 13 ~ Al : 1s22s22p63s23p1 
        ZY = ZX + ZZ           →  ZX = 12 ~ Mg: 1s22s22p63s2

                    2                        ZZ = 14 ~ Si: 1s22s22p63s23p2

a/ C¶ 3 nguyªn tè ®Òu thuéc chu k× 3. Mg ë nhãm II A, Al ë nhãm III A cßn Si ë 
nhãm IV A. 

b/ Thø tù ®é ©m ®iÖn Mg < Al < Si 
     Thø tù b¸n kÝnh nguyªn tö  Mg > Al > Si (cïng chu kú) 
c/ Thø tù tÝnh baz¬       Mg(OH)2 > Al(OH)3 > Si(OH)4 ~ H2SiO3.H2O      

 baz¬ yÕu    l−ìng tÝnh    axit yÕu  
     d/ T¸ch hçn hîp MgO, Al2O3, SiO2  
      MgO                         NaAlO2  CO2  Al(OH)3   t

o   Al2 O3

      Al2O3    ddNaOH      MgO  ddHCl      SiO2 kh«ng tan 
      SiO2                           SiO2                   MgCl2  NaOH  Mg(OH)2   t

o  MgO 
                                      kh«ng tan       
 
   C©u II: 1. ë (1)   SO2(K) = SO2(tan) + H2O ↔ H2SO3  (1) 
a/ Khi ®un nãng SO2(K)↑ nªn nång ®é SO2 tan g¶m ®i  
b/ Thªm dd HCl: C©n b»ng SO2 + H2O ↔ H+ + HSO3

- dÞch chuyÓn sang tr¸i → 
nång ®é SO2 t¨ng . 
c/ Thªm dd NaOH: do NaOH + SO2 → NaHSO3

                                   2NaOH + SO2 → Na2SO3 + H2O 
nªn nång ®é SO2 gi¶m ®i. 
 d/ Thªm KMnO4: cã pø 5SO2+2KMnO4+2H2O → K2SO4+2MnSO4+2H2SO4

nªn nång ®é SO2 gi¶m ®i. 
2.a/ Ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 
TN1: 4P + 10NO  to  2P2O5 + 5N2

            P2O5 + 3H2O → 2H3PO4  
TN2: 4P + 5O2 → 2P2O5

             P2O5 + 3H2O → 2H3PO4

b/ Tèc ®é trung b×nh  
V1 = 1,508/ 12 = 0,1257 g/ phót ~ 0,0012826 mol.phót-1
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V2 = 2,123/ 10 = 0,2123g/phót ~ 0,0021663 mol.phót-1  
V2 > V1 v× ë TN1 cßn cã qu¸ tr×nh ph©n c¾t liªn kÕt N-O ®Ó t¹o oxi cho pø oxi ho¸ 
P. 

3. Lo¹i bá khÝ: 
a/ Oxi ho¸ chËm víi xt¸c V2O5: SO2 + 1/2 O2 → SO3

    Sau ®ã hÊp thô SO3 = H2SO4®, cßn l¹i lμ CO2. 
b/ HÊp thô SO3 = H2SO4®, cßn l¹i SO2. 
c/ HÊp thô CO2 = kiÒm ®Æc: CO2 + 2NaOH → Na2CO3 + H2O cßn l¹i H2. 
d/ HÊp thô HCl = h¬i NH3: NH3 + HCl → NH4Cl vÉn cßn l¹i CO2. 
 
  C©u III: 1.a) V× ban ®Çu chØ cã NH4HS r¾n nªn ¸p suÊt khÝ t¸c dông lªn hÖ ë c©n 
b»ng lμ do NH3 vμ H2S t¹o ra. 
VËy PNH3 = PH2S = 1/2 P chung 
Theo gt PNH3.PH2S = 0,109 → (P chung/2)2 = 0,109 → P chung ≈ 0,66atm. 
b/ Do vÉn xãt ë 25oC nªn PNH3(cb»ng).PH2S(cb»ng) = KP = 0,109 
Víi PNH3(cb»ng) = 0,549atm th× PH2S(cb»ng) = 0,109/ 0,549 = 0,1985atm. 
Theo pt pø PNH3 míi t¹o ra = PH2S = 0,1985atm 
       nªn PNH3 ban ®Çu: 0,549-0,1985 ≈ 0,35atm 
2.C«ng thøc (Na2K2Al2Si2O8) kh«ng ®óng víi qui t¾c ho¸ trÞ th«ng th−êng cña c¸c 
nguyªn tè. Do ®ã ta kh«ng xÐt c¸c ph¶n øng. 
NÕu c«ng thøc lμ NaKAl2Si2O8 ta cã c¸c pt pø  
     NaKAl2Si2O8 + 2CaCO3  t

o  NaAlO2 + KAlO2 +2CaSiO3 + 2CO2↑ 
-Sau ®ã ng©m H2O: 
     NaAlO2 + KAlO2 + 8H2O → Na[Al(OH)4(H2O)2] + K[Al(OH)4(H2O)2] 
-Sôc CO2 qua dd trªn: 
     Na[Al(OH)4(H2O)2] + CO2 → Al(OH)3↓ + NaHCO3 + 2H2O 
     K[Al(OH)4(H2O)2] + CO2 → Al(OH)3↓ + KHCO3 + 2H2O 
-Läc kÕt tña ®em nung: 2Al(OH)3   t

o   Al2O3 + 3H2O 
 
  C©u IV: 1.a) Cl2 + Na2CO3 → NaClO + CO2↑ + NaCl 
HoÆc Cl2 + Na2CO3 → 2NaCl + CO2↑ + 1/2O2↑ 
b) 3NO2 + Na2CO3 → 2NaNO3 + NO↑ + CO2↑ 
Gåm    3NO2 + H2O → 2HNO3 + NO 
   2HNO3 + Na2CO3 → 2NaNO3 + CO2↑ + H2O 
2.a) K2Cr2O7 + 14HCl → 2KCl + 2CrCl3 + 3Cl2↑ + 7H2O 
b) 2FeCl2 + Cl2 → 2FeCl3

c) FeCl3 + HCl → kh«ng cã ph¶n øng. 
d) Cl2 + MnSO4 → kh«ng cã ph¶n øng. 
e) KMnO4 + FeCl3 → kh«ng cã ph¶n øng. 
f) 2KMnO4 + 16HCl → 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2↑ + 8H2O 
3.a) BaCl2; Ba(NO3)2; AgNO3; Ag2SO4; HCl; HNO3; H2SO4. 
b)Chän 5 dd: BaCl2; Ba(NO3)2; Ag2SO4; HCl; H2SO4

- Quan hÖ pø gi÷a c¸c chÊt: Ba2+ + SO4
2- → BaSO4↓  

  Ag+ + Cl- → AgCl↓  
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- ChÊt chØ t¹o ↓ víi 1 chÊt kh¸c lμ HCl. 
ChÊt cã thÓ t¹o ↓ víi 3 chÊt kh¸c lμ Ag2SO4. 

- Dïng Ag2SO4 cho vμo 3 chÊt cßn l¹i th× nhËn ®−îc H2SO4 kh«ng pø. 
- Ph©n biÖt BaCl2 vμ Ba(NO3)2 b»ng c¸ch cho H2SO4 d− vμo vμ läc bá ↓ 
thªm tiÕp Ag2SO4 nÕu cã ↓ th× ®· nhËn ®−îc dd BaCl2 do: 
BaCl2 + H2SO4 → BaSO4↓ + 2HCl 
2HCl + Ag2SO4 → 2AgCl↓ + H2SO4

Cßn l¹i lμ dd Ba(NO3)2

Chó ý: Cã thÓ chän 5 dd kh¸c: BaCl2; AgNO3; HCl; HNO3; H2SO4. 
- NhËn thÊy cã 3 cÆp chÊt cã pø:   Ba2+ + SO4

2- → BaSO4↓  
        Ag+ + Cl- → AgCl↓ 
Suy ra chÊt kh«ng cã pø víi 4 chÊt cßn l¹i, chÝnh lμ HNO3

- ChÊt t¹o ↓ víi 2 chÊt kh¸c lμ BaCl2 vμ chÊt cßn l¹i kh«ng t¹o ↓ víi nã lμ 
HCl. 
- Ph©n biÖt AgNO3 vμ H2SO4 b»ng HCl th× nhËn ngay ra AgNO3 do t¹o ↓, 
cßn l¹i kh«ng pø lμ H2SO4. 
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